

# 守护安全，远离“美丽陷阱”

省质科院发布“美甲灯”等消费风险提醒

■记者羊荣江

为切实维护广大女性的安全健康，远离“美丽陷阱”，近日，浙江省产品质量安全科学研究院（简称省质科院）对“美甲灯”“电动吸奶器”“便携式榨汁机”三类妇女常用产品开展了质量安全风险研究，并发布相应消费风险提醒。

**美甲灯：通过正规渠道选购，不可长时间使用**

美甲灯又称美甲光疗灯，是一种采用灯光使指甲油干燥、固化的发光产品。市面上常见的美甲灯主要分为紫外线（UV）荧光灯、LED灯或UV+LED组合灯，目前家用的美甲灯多为LED灯。

省质科院在对电商平台购买的具有一定代表性的5批次美甲灯样品进行检测研究后，发现该类产品主要存在以下安全风险，在使用过程中可能造成人身伤害。

电气间隙、爬电距离不符合国家强制性标准要求。经检测研究，1批次美甲灯样品灯珠引脚处与灯珠顶部之间、电源线连接器处的电气间隙和爬电距离不符合

国家强制性标准要求，存在触电等风险隐患。

耐热不符合国家强制性标准要求。经检测研究，4批次美甲灯样品外壳、自带的电源适配器外壳均未通过耐热试验，存在外壳绝缘材料变形影响电气安全的隐患。

结构不符合国家强制性标准要求。经检测研究，4批次美甲灯样品的电源适配器中，变压器初级端与次极端之间仅使用单一保护阻抗，该保护阻抗一旦发生短路或开路，适配器输出端的可触及部分将带220伏交流电，使用者意外触及时会导致触电等风险。

因此，消费者在选购美甲灯产品时，尽量通过正规渠道选购品牌美甲灯产品，且购买后不可长时间使用，用完后应及时断电。

**电动吸奶器：消费者选购时要查看产品标签标识等**

吸奶器指的是用于挤出积聚在乳腺里的母乳的工具。吸奶器主要由乳房硅胶、三通支架、吸力真空阀门等管路部件以及储奶瓶、执行标准、电压、功率或电流等信息，这是企业承诺产品质量的重要依据。

目前，市面上常见的吸奶器有

电动吸奶器和手动吸奶器。电动吸奶器，因使用快速方便成为上班族妈妈的首选。

省质科院对在电商平台随机购买的1批次电动吸奶器样品进行了检测研究，发现该类产品主要存在邻苯二甲酸酯类塑化剂超标安全风险，在使用过程中可能对母乳产生污染，危害婴幼儿身体健康。

经检测研究，该批次样品的吸力真空阀门部件中检出了邻苯二甲酸二正丁酯（DBP），含量为9.3mg/kg。而根据标准规定，接触婴幼儿食品的材料或制品不得使用DBP。

据悉，DBP属邻苯二甲酸酯类（PAEs）塑化剂中的一种，该样品吸力真空阀门部件中检出DBP存在向母乳中迁移风险。PAEs则会影响人体荷尔蒙的正常分泌，影响婴儿的正常发育。

由此，消费者在选择电动吸奶器时，不要购买“三无”产品。消费者选购时要查看产品标签标识，包装标识上一定要标有厂名、厂址、执行标准、电压、功率或电流等信息，这是企业承诺产品质量的重要依据。

产品存在机械危险（割伤）。便携式榨汁机一般在底座密封圈处配置连锁开关等安全装置，杯身安装到底座后，压紧连锁开关，此时才能启动产品，使刀片工作；未

安装杯身时，产品将无法启动，以防止使用者意外触及刀片时发生伤害。同时，为了防止使用者意外按压连锁开关，造成开关保护失效，连锁开关一般都安装于空间狭小、手指无法触及的凹槽内，以防止连锁开关被意外按压。

对样品的检测研究发现，1批次产品未安装连锁开关，拆除杯身后仍可启动，此时使用者一旦触及旋转刀片，存在较大的风险；4批次产品虽装有连锁开关，但对意外触及连锁开关的保护不充分，儿童（儿童试验指）仍可按压到此开关，可能会造成连锁开关保护失效，存在刀片割伤人员的风险。

电源连接存在隐患。所购样品上均有充电口，随机附通用的USB充电线，均未配置电源适配器，消费者使用时可能会误配不合适的电源适配器，造成充电过载短路、起火、触电等风险。

对此，省质科院建议，消费者尽量通过正规渠道选购品牌便携式榨汁机产品，选购时要仔细查看产品包装、合格证、使用说明，说明书中应详细说明产品使用、清洗、维护等内容。

■吴晓华

增刊》三本书。

现在看到这些信只是岁月的记录，但当时这些回信代表着党的阳光，对一个下乡年轻人的精神鼓舞是多么的大啊！

1976年上半年，我从农村回到杭州当了工人。下半年我党粉碎了“四人帮”，“文革”也就随之结束了。接着很多文学作品重新出版，文艺、科学的春天来了。那些年我对作家很是崇拜，前后给两位作家写了信，幸运的是两位作家都给我回了信。

一位作家是杨沫。1977年8月6日，杨沫和她儿子马青柯给我回了信，两周后他们又给我寄来了《青春之歌》《北京文学》。1980年9月，我去北京探望杨沫家拜访了他们。此后我与马青柯通信了很多年。今年春节我们还通了电话。

另一位作家是陆天明，1988年3月23日，我收到中央广播文工团的陆天明回信：“……从信上，您还很年轻，年轻是一笔巨大的财富，珍惜之，会开花结果的。”我与陆天明老师一直保持着联系。2003年秋天，陆老师来杭州，我们还见了面。今年春节我们在手机上拜年。

此外，我保存的还有1984年3月，中国野生动物保护协会秘书的来信：“为抢救我国国宝大熊猫，你汇来的捐款已如数收到，谨此感谢！你热爱祖国，关心和支持国家抢救大熊猫的精神和行动是很值得赞扬的……”

值得一提的是，1983年4月，我收到《天津青年报》的来信：“吴晓华同志，来信收到，我们将在4月23日编发您的稿件……”果然4月23日我的钢笔字变成了铅字，这对第一次在报上发表“豆腐干”的我，怎能不感到兴奋呢？

跨入21世纪的2005年2月初，我给杭州市委写了封建议信，得到叶明副书记批示：“吴晓华同志的建议很好。请市委宣传部、市文明办阅并研究。”到2月底，中共杭州市委宣传部的一封挂号信寄到我家，里面《关于对吴晓华同志来函的答复》有4页信纸，很负责认真，激励我好好工作学习。

关于手写信，上世纪的人们就是靠它来传递信息的，见字如见人，文字中充满了真情实感，它记载了每个人的历史，反映的是时代气息，现在看来有一种“原生态”的自然韵味。

世界已进入了互联网智能手机时代，微信取代了纸信，但我认为纸信的那种质感、历史痕迹是手机屏幕上的文字无法替代的。我也很清楚，自己和那一堆躺着的纸信，将来的结局就是一撮火。



母亲  
陈闲珍  
摄

想说就说

■钟伟、朱哲彪

近闻，绍兴市社会福利院借助19个智能设备、6个信息系统和2项小程序，打造养老机构多层次智慧养老服务样板，建成全省首个智慧养老服务示范区。

随着人口老龄化、空巢化加剧，老人照料和护理问题，备受关注和重视。受传统观念影响，大多数老年人仍把居家养老作为首选养老方式。但居家养老呈现分布广、基数大、服务需求零星化等特点，传统的手段很难有效解决“老有所养”问题，互联网、物联网建设具有重要意义。

依托“智慧养老”平台，进一步打造“线上+线下”服务于一体

生活细节

## “智慧养老”为老人幸福“加码”

网、大数据等数字技术兴起，为破解养老难题提供了智慧方案。

绍兴市智慧养老综合服务平台囊括了养老大数据、服务与支付、监管、智能看护和养老服务发展等五大功能，为老年人提供安全保障、健康管理、精神关爱等多样化、个性化、智慧化养老服务。“智慧养老”运用“互联网+”技术，把科技与人力有效结合起来，有助于实现服务效益最大化，对老龄事业发展和养老服务建设具有重要意义。

依托“智慧养老”平台，进一步打造“线上+线下”服务于一体

的养老模式，可让老人的生活更安心、更舒适。在完善平台服务功能上，要以“数字驱动健康，智慧赋能”为愿景，进一步融合大数据、人工智能、物联网、区块链和移动互联等创新技术，实现养老服务供给与养老服务需求的精准对接。推动智慧养老服务综合应用，既要做好对现有成果的推广和利用，又要加大研发力度和资金投入，丰富养老服务应用场景，让相关产品与服务更智慧、更贴心。

由于小区陈旧、功能落后，

多数老人家中没有呼叫、报警设

施，卫生间缺少扶手、室内光线

昏暗……这些安全隐患，都是老人居家生活中潜在的危险因素。

在适老化改造中融入更多智慧化、数字化元素，把智慧养老“触角”延伸到每个角落，才能为老年人提供更安全、更周到、更贴心的便利化服务。

结合“数字化”，要以社区为依托，以智慧养老服务综合平台为支撑，以医疗级检测设备为纽带，打造以“呼叫救助、居家照料、上门体检、健康管理”为中心的智能居家养老服务网络，实现老有所养、老有所医、老有所乐。

把适老化与智慧化结合起来，通

过智慧养老，实时监测老人就寝、如厕、洗浴中的突发情况，一旦发现异常，家属和志愿者能第一时间获悉并采取措施。

“智慧养老”既是民生事业，也是社会需求，需要全社会从顶层设计入手，让政府部门、街道社区、物业公司及每一个老年人家庭都参与其中。在具体实施过程中，应优先将失能、部分失能、重点优抚对象等困难老人列入保障对象。

期待“智慧养老”在点滴细节中释放人性化的关怀，造出福祉，为每一位老人幸福生活“加码”。

# 把父母关在门外的后果

了爸爸的动向，不然就像阿梁说的那样：“我妈以前住五楼，忘带钥匙就从邻居家阳台翻窗回家，想想多么可怕！”也难怪阿梁的妹妹小芹吓得气急败坏地冲着她妈妈吼了一嗓子：“你摔下去死了也就死了，万一摔个半身不遂呢？再万一砸在人家高档轿车上，不是还得赔钱？”这话真的特别难听，但妈妈只能表示服气。

不管是风急的祸，还是人为所致，或者是锁匙作祟，比破门而入更恐怖的进门方法，就是另辟蹊径，从窗户、从阳台、从什么地方爬进家去。

从媒体上看到过这样的消息，某小区的老人因为忘带钥匙，居然脑洞大开地用绳索把孙子从楼顶吊下去，想让孙子从窗户进入去开门。结果绳断，小孙子……后果不堪设想、惨不忍睹。

而这些，都不只是坏消息，还是一种可能，一种隐患。我早就想明白了：宁愿被人偷走点什么，也要开着门，绝对不能让我的父母进不了门。

当然，真的要做到门不闭户，这是需要有底气的。我的底气是，我们小区的物业、保安相当强大，而最主要的是小区风清弊绝，邻里隔壁都极友善，素质很高。所以，我家的门永远为父母开着，也会为亲友般的邻居们开着。

有时父母虽然在家，但因为耳背，有人敲门，摁门铃他们也会听不见。开着门，跟我家熟悉的邻居就可以随意进出。

邻居们来我家，大多是来送温暖、送春风的。比如，我爸爸会跟我说，刚刚有个女的到我们家来过，还打开了我们家的冰箱。我打开冰箱一看，果然是好

邻居孟丽英又给我们送来了她自己手作的甜酒酿。

所以，能不关门就尽量不关。因为我妈不喜欢开空调，所以我也宁愿熬着热、忍着冻，不开空调，就是不想把妈妈关在门外。

时间长了，我越来越觉得开着房间门的好处种种：即使不是同处一室或者是面对面坐在一起，也一样能感到彼此的存在，时时都有一种无声的交流，能感受到彼此的呼吸。最主要的是，能够及时听到父母的咳嗽、梦呓，以及异样的响动，而父母匀称的鼾声则是我最好的安眠药。

我现在的想法是：关门，只为隔断风尘、严寒、夜的黑；开门，则可接纳亲情友情，特别是可以让父母畅通无阻。

我想把“别忘记锁门”的提醒，改为：关门有风险，锁门须谨慎。

## “小窗口”彰显“优服务”



疫情期间，他们为了更大程度让群众少跑腿，积极推出延时服务、绿色通道、容缺受理等措施，用“小窗口”彰显“优服务”，用高效热情的服务，打造良好营商环境。 刘永善、陈兴艺 摄影报道

龙泉市市场监督管理局行政审批窗口工作人员深入贯彻落实“放管服”改革，坚持便民、利民、优服务的原则，切实为群众排忧解难，让“我为群众办实事”精神走实，助力市场主体量质齐升。